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cevuta, il messo la sostituisce conia sua di-
chiarazione. 

« Per gli elettori residenti fuori del comu-
ne i certificati vengono rimessi dall'ufficio 
municipale a mezzo del sindaco del comune 
di loro residenza, quante volte questa sia 
conosciuta. 

« Gli elettori a partire dal giovedì antece-
dente la elezione e nel giorno stesso della 
elezione possono, personalmente e contro an-
notazione in apposito registro, ritirare il 
certificato d'iscrizione nella lista, qualora 
non lo abbiano ricevuto. 

« Quando un certificato vada perduto o 
sia divenuto inservibile, l 'elettore ha diritto, 
presentandosi personalmente nel sabato an-
tecedente l'elezione e nel giorno stesso del-
l'elezione e contro annotazione in altro ap-
posito registro, di ottenerne dal sindaco un 
altro, su carta verde, sul quale deve di-
chiararsi che è un duplicato. 

« Ai fini del presente articolo, l'ufficio co-
munale resta aperto quotidianamente, dal 
giovedì antecedente l'elezione e nel giorno 
stesso della votazione almeno dalle ore nove 
alle diciassette ». 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Son-
nino. 

SONNINO SIDNEY. Mi ero inscritto per 
parlare, quando il testo era molto diverso; 
ora che è stato modificato vi rinunzio. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Gaetano Mosca. 

(Non è presente). 
H a facoltà di parlare l'onorevole Gra-

ziadei il quale ha presentato il seguente 
emendamento: « Al comma quinto riprodur-
re il testo ministeriale ». 

GBAZIADEI . Vorrei chiedere soltanto 
uno schiarimento all'onorevole relatore. 

I l testo dice al comma quinto: 
« ...dal giovedì antecedente la elezione e 

nel giorno stesso della elezione n. 
Questa e si deve intendere nel senso 

di oì 
P R E S I D E N T E . Ma questa osservazione 

non riguarda affat to il suo emendamento! 
GBAZIADEI . Ho fa t to questa domanda 

all'onorevole relatore perchè, a seconda del-
la sua risposta, potrei rinunziare al mio 
emendamento. 

P R E S I D E N T E . Avrà la risposta a suo 
tempo. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Riccio. 
RICCIO. Vorrei fare una preghiera al 

Governo e alla Commissione. Nell'articolo 43 
sono fìssati 10 giorni per preparare i certi-

ficati elettorali, e poi, dopo il decimo giorno' 
comincia la distribuzione agli elettori. 

Ora questo termine di 10 giorni mi sem-
bra troppo lungo ; sicché rimane molto 
poco tempo per la distribuzione dei cer-
tificati, specialmente quando le elezioni sono 
in un breve periodo. 

Noi abbiamo già votato un articolo per 
cui, se queste operazioni non sono state fa t te 
nel tempo prescritto, il prefetto può man-
dare un commissario che si sostituisca alle 
autorità comunali negligenti. Se debbono 
passare dieci giorni per la preparazione dei 
certificati nei casi di negligenza il commis-
sario prefettizio non arriverà al comune che 
fraTil dodicesimo o il tredicesimo giorno e 
mancherà il tempo per la distribuzione dei 
certificati, che è l'operazione fra le più im-
portant i di quelle che preparano l'elezione. 

I l p r o g e t t o ministeriale aveva fissato 
quat t ro giorni. La Commissione nella prima 
modificazione cambiò tu t t i i criteri intorno 
alla preparazione e alla distribuzione dei 
certificati. Ora, in massima, torna al pro-
getto ministeriale, ma da quat tro giorni 
passa a dieci, il che, come ho detto, rende 
quasi impossibile un 'ampia distribuzione di 
questi certificati. 

Anche se non si volesse tornare ai quat-
tro giorni del progetto ministeriale si po-
trebbe per lo meno ridurre il termine a sette 
giorni, alla prima sett imana dopo il decreto 
che convoca i comizi. In sette giorni si pos-
sono preparare t u t t i i certificati possibili 
per tu t t i gli elettori, siano pure numerosis-
simi, perchè la preparazione non consiste 
che nel riempire un fòglio s tampato col 
nome e cognome e numero dell'elettore. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Bianchini, il quale ha presen-
ta to il seguente emendamento : 

Sostituire ai comma 5° e 6° 
«Gli elettori, a partire dal. giovedì ante-

cedente alla elezione e nel giorno stesso di 
questa, possono personalmente e contro 
annotazione in apposito registro, ritirare il 
certificato d'iscrizione nella lista qualora 
non l 'abbiano ricevuto o l 'abbiano smarrito 
0 lo posseggano in stato inservibile. In tu t t i 
1 casi nei quali risulti che al medesimo elet-
tore il certificato sia s ta to consegnato o ri-
messo in conformità delle precedentidispo-
sizioni, il nuovo certificato sarà in carta 
verde e porterà l 'annotazione che è un du-
plicato. 

«Ai fini del presente articolo, e con la 
sanzione prevista dal 2° comma dell'artico-
lo 104,l'ufficio comunaleresta aperto... ecc. ». 


